

郎溪县十字镇：砥砺前行结硕果 一路芬芳书华章

一条条笔直宽阔的公路四通八达，成为城乡居民的致富路；一幢幢高楼拔地而起，群众的生活幸福指数不断提升；一处处美景精彩呈现，编织成生态宜居的美好家园……

奋进新征程，实干谱华章。近年来，郎溪县十字镇积极实施乡村振兴战略，推进项目建设、提升城乡环境、答好民生答卷，各项工作均保持良好发展态势，谱写了高质量跨越式发展的多彩篇章，绘就了产业兴、百姓富、乡村美的新图景。

以项目为抓手 助力园区提档加速

2021年，郎溪县经济开发区十字园区由十字镇政府托管。托管以来，十字镇深入谋划提升营商环境，关心企业发展，了解企业在生产发展中的需求，提高服务质量，与企业之间建立良好的亲清政商关系。

与此同时，十字镇狠抓园区基础设施和配套建设，全力为企业生产和发展提供保障。2022年，十字镇政府申报了园区基础设施专项债项目，该项目投资4.2亿元，项目建成后可进一步改善园区形象，提升园区配套设施。同样是在2022年，园区所有路面基本完成沥青铺设，焕然一新；投资5000万元的园区东区雨污水管网改扩建工程及污水管网疏通修复完工；经都18路入口、立宇大道、柏维力大道两侧绿化节点提升完工，园区所有老旧路灯完成检修更换，实现正常亮灯。

招商引资、项目建设是兴商强镇富民的有效途径，在做好园区建设的基础上，十字镇党委着眼长远、创造条件、抢抓机遇，持续做好招商引资工作。2022年，该镇紧盯纺织新材料、绿色食品、装备制造等领域，赴长三角重点区域开展招商60余次，新签约亿元以上项目20个，其中10亿元以上项目2个，5-10亿元项目1个，协议投资额49.86亿元。截至目前，20个工业项目通过县预审会议，园区在建工业项目共35个，其中去年新开工项目25个，投产项目15个，利用省外资金63亿元，置信产业园、南卫医疗、柏维力二期、海达门控二期、锦春纺织、云彩纺织等重点项目提速增效，为十字镇新一轮高质量发展注入了强劲动能。

发展环境明显向好，企业信心普遍增强，干部队伍得到历练，服务管理趋于规范，十字镇镇区一体、产城融合呈现紧密良好态势。2022年，全镇75家规模以上工业企业累计实现产值67.2亿元，同比增长15.8%，园区税收增幅达44%。

以产业为引擎 大力推进乡村振兴

天气渐暖，十字镇新和村的千亩樱花又迎来了绽放时节。满山遍野的樱花迎风怒放，行走其间仿佛置身花海的海洋。每逢周末，都有大批本地和周边城市的市民自驾来到这里打卡游玩。

“近年来，十字镇政府打造樱花节旅游品牌，为新和村创造了巨大流量，我们也在抓住契机，不断完善村庄规划建设，在以乡村旅游带动乡村振兴的发展路上不断前进。”新和村党总支书记刘明介绍说。

2022年，新和村整合乡村振兴衔接资金和扶持壮大集体经济项目资金，投入160万元建立5000平方米高标准花卉大棚基地，通过租赁公司，以租金形式每年实现集体经济收入10余万元。基地种植的观赏类花卉又成了一个亮眼景点，有效配合了新和村旅游业的发展。与此同时，新和村加大土地流转，大力推进成片苗木基地建设，目前已初步形成2000亩油菜花、500亩桂花、3000亩山茶和近百亩粉黛草的观赏类种植板块，形成了四季有景、全年可玩的旅游景致。加大景区建设的同时，新和村还大力扶持辖内农旅企业，积极打造垂钓、卡丁车、帐篷露营等旅游项目，生产茶叶油等特色农产品，进一步丰富旅游业态和农旅产品品牌。

乡村振兴，产业为要；产业发展，基建为先。2022年，十字镇统筹推进农村项目建设。该镇明确20项重点任务和28项重点建设类项目，重点建设类项目现已开工24个。投资2025万元的双铺村、天子门村高标准农田全面实施；投资100余万元的塘坝清淤、河道疏浚等工程抓紧推进；建立2022年乡村振兴项目库，投资630万元的8个衔接项目全部完

工；总投资250万元的自然村通硬化路工程，150万元的水鸣社区、李村村、新和村3个发展壮大村集体经济项目，100万元的7个农村公益事业财政奖补项目顺利实施。此外，该镇“美丽花木·天际茶海”示范片区总体规划完成县级评审；新和村村庄规划率先完成，其余7个村规划编制完成，明确了自然村4种类型，即提升型、稳定型、收缩型、撤并型；李村村邵冲美丽中心村规划通过审批，已开工建设；安民社区和十字村数字乡村试点建设基本完成。

十字镇党委立足实际，围绕特色产业发展，凝心聚力壮大村集体经济。如今在十字镇，一个个美丽村庄星罗棋布，唱响生态农业、乡村休闲旅游的华章。2022年，十字镇8个村集体经济经营性收入人均超50万元，其中，十字村集体经济收入突破100万元。天子粉丝厂杨大琴同志被评为2021年安徽省百名农村产业女性带头人。



十字镇全民健身中心。

以人民为中心 不断增进民生福祉

利民之事，丝发必兴；厉民之事，毫末必去。十字镇坚持以人民为中心的发展思想，深入践行新发展理念，坚持人民至上，坚定不移增进民生福祉，聚焦群众最迫切、最急需的民生问题，始终保障和改善民生作为政府工作的出发点和落脚点，着力解决好群众最关心的切身利益问题。

临近午时，十字镇安民社区的老年人助餐点，老人们陆续前来就餐。“一份土豆炖鸡块，一份青椒炒鸡蛋，还有一个汤。荤素搭配有营养，也适合我们老年人的口味。”71岁的王玉城打好饭菜，准备回家与老伴一起吃。

“自己做麻烦，又吃不了多少，还不如在食堂买点，省时又省力。”王玉城说，社区老年人助餐点提供的套餐非常实惠，低盐低糖，有荤有素，每天都不重样，很受老人们欢迎。不想做饭可以去助老食堂就餐，吃完饭老年人欢聚一堂、休闲娱乐，如今，老年人助餐点逐渐成为社区老人最爱的去处。

老年人助餐点打造，是十字镇推动暖心工程的生动缩影。十字镇以为群众办实事为导向，聚焦民生“小事”，补齐民生短板，坚持从人民群众普遍关心、反映强烈、反复出现的问题出发，拿出更多举措、花更多气力，一件件抓落实，努力让人民群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

2022年，十字镇快乐健身行动和文明集市行动成为全县乃至全市亮点，省市县领导现场调研并给予了充分肯定；一年来，该镇开展2期创业培训和7期技能培训，共培训学员424人，在全县率先完成任务；开发58个村级辅助性公益性岗位和7个公益性岗位，为困难人员提供就业兜底保障；十字镇安民社区和敬老院老年助餐点建成运营；投资600万元的十字镇第二小学附属公办幼儿园大楼已建成，更加方便“安心托幼”；建成十字镇老年大学和各村(社区)老年学习点；相继建成3个停车场，全镇累计施划停车位4000余个，更加方便群众停车；组织实施“放心家政”回炉培训，共培训151人。

为进一步提升居民幸福感和获得感，十字镇精心谋划建设了十字镇体育公园，相继配套建成篮球、羽毛球、乒乓球场地以及全县最好的五人制足球场、看台、步道、绿化、亮化、停车场同步实施，投资600万元的全民健身中心建成启用，极大增强了集镇配套功能，提升了集镇形象品位，满足了广大居民健身需求，成为居民运动健身、休闲散步的好去处。

把一件件民生小事当作“头等大事”来办，把一份份“民生清单”变成一幅幅幸福图景，2022年，十字镇交出了一份厚重而温暖的民生答卷。

雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。今年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年，是实施“十四五”规划的承上启下之年，更是十字镇上下推进“工业强镇”的攻坚之年，十字镇党委将团结带领全镇居民，进一步振奋精神、抖擞干劲、排难而上、奋勇争先，争当郎溪县高质量发展的主力军。

(数据来源：郎溪县十字镇人民政府)

农民丰收节现场评比德安种粮大户。

新和村花卉大棚。

十字园区新面貌。



十字镇农贸市场。